«В чём сила музыки».
Урок музыки в 6-ом классе.
Учитель музыки Морозова Лидия Александровна.
Проблема урока: - В чём сила музыки нашей эпохи?   

Цель урока:  формировать музыкальную культуру школьников как неотъемлемую часть всей их духовной культуры. 

Задачи урока: 

  образовательная – познакомить учащихся с творчеством композитора 20в. Г.В Свиридова как автора музыки, несущей в себе черты нашего времени; определить, в чём сила музыки, созвучной нашей эпохе;
  развивающая – развивать  навыки слушания и умения анализировать музыку, сопоставляя их со средствами музыкальной выразительности; развивать следующие вокально-хоровые навыки: наиболее точное интонирование мелодии и плавное звуковедение, умение петь а капелла;
  воспитательная – воспитывать у учащихся чувство красоты музыки в свете её правдивого отображения нашей жизни; воспитывать чувство музыкального стиля, формировать музыкальный вкус; воспитывать уважительное отношение к славному прошлому нашей Родины. 
Ключевые знания: что такое сюита; что такое романс; история скрипки; что такое а капелла; что такое вокальная музыка.
Частные  знания: биографические сведения о композиторе Г.Свиридове; повесть А.С.Пушкина «Метель»; 

Оборудование: музыкальный центр, компьютер, телевизор, видеоряд с изображением портретов Г.Свиридова, фрагмент из кинофильма «Метель».
Музыкальный материал: 

   Г.Свиридов. «Осень», «Романс» и музыкальных иллюстраций к повести А. Пушкина «Метель»;

   Г.Свиридов. «Время, вперёд!» из сюиты  «Время, вперёд!»

   Г.Свиридов. «Ты запой мне ту песню», стихи С.Есенина.

   Я.Дубравин. «Всюду музыка живёт».

                                              Ход урока.

1. Музыкальная разминка (домашнее задание).

Г.Свиридов. «Осень» из музыкальных иллюстраций к повести А.Пушкина «Метель».

 Слушание.

- Какой инструмент солировал?

- Как звучала скрипка в этом музыкальном фрагменте?

- Какие  сведения из истории скрипки вы нашли?

Дополнить сведения, добытые учащимися.

Продемонстрировать иллюстрации с изображением скрипки и музыкантов- скрипачей.

2. Г.Свиридов.  «Ты запой мне ту песню».

Повторить фрагмент.

- Какой это жанр? (песня).

Определить построение (2 фразы).

 Работа над интонированием. Разобрать особенности построения мелодии и добиваться наиболее точного её исполнения.
  Охарактеризовать мелодию. Поработать над звуковедением.

Повторить понятие «а капелла».

Исполнение «а капелла».

- Можно ли назвать эту песню русской? Почему?

- Эту песню сочинил русский композитор или это русская народная песня?

- К какому жанру относится песня: инструментальному, вокальному или симфоническому?

- А чем отличается вокальная музыка от инструментальной?

3. Беседа о творчестве Г.Свиридова.

    Сейчас мы исполняли фрагмент из музыкального произведения русского композитора Г.Свиридова, который писал музыку очень разную: и инструментальную, и вокальную, и симфоническую…
    Демонстрация видеоряда с изображениями композитора.

    Г.Свиридов – один из ярких и талантливых русских композиторов. Он стал достойным продолжателей русских музыкальных традиций,  и его музыка стоит в одном ряду с музыкой М.Глинки, П.Чайковского, С.Рахманинова…

    Родился Г.Свиридов в 1915 г. в Курской губернии в семье почтового служащего, который погиб в Гражданскую войну. Мать композитора была школьной учительницей. В детстве мальчик был очень увлечён чтением, и эта его любовь к литературе в будущем отразилась в музыкальном творчестве – сочиняя музыку, он обращался к лучшим образцам мировой  литературы.
    А первым музыкальным инструментом Г.Свиридова стала балалайка, на которой он научился играть мастерски. За это в 9 лет был принят в местный  ансамбль народных инструментов. А профессиональное музыкальное образование он получил в Ленинграде, закончив сначала музыкальный техникум, а затем Ленинградскую консерваторию.
   Музыка Г.Свиридова удивляет своей ясностью и простотой, обладает огромной силой воздействия на слушателей. Даже в коротких музыкальных зарисовках композитор умел точно передать самое главное. Темами его произведений стали безграничная любовь к родной земле,  к родной природе, рассказы о русской женщине, матери, родном доме, рассказы о жизни современников. Он написал музыку к нескольким кинофильмам.
   Сегодня на уроке мы послушаем два произведения этого композитора и сравним их. Оба они являются одними из популярных произведений в творчестве Г.Свиридова.

4. Г.Свиридов. «Время, вперёд!» из сюиты «Время, вперёд!».

Слушание.
Анализ произведения.

- Кому знакома эта музыка? Где её слышали?

- Кто её исполняет?

- Какой инструмент исполняет мелодию?

- Как звучит труба? ( мужественная, героическая тема как бы вторгается в звучание мерного движения струнных инструментов).

- Охарактеризовать с точки зрения средств музыкальной выразительности ( темп – быстрый, стремительный; лад – мажор; динамика – громкая, построенная на контрасте; характер развития мелодии – размашистый, скачкообразный; характер ритма – острый, чёткий; изобразительность аккомпанимента – ощущение непрерывного движения, мерно бьющегося пульса).
- Какое развитие происходит в музыке?( динамическое).
Дать название произведения.

- Как вы понимаете эти слова: «Время, вперёд!».

- Если бы вы были режиссёрами, то какую сцену в вашем фильме сопровождала бы эта музыка?

- Почему авторы программы «Время» выбрали в качестве музыкальной заставки именно эту музыку?
  Эту музыку Г.Свиридов написал в 1965году к одноимённому кинофильму. Кинофильм  рассказывал о строителях Магнитогорского металлургического комбината, и эта музыка в то время стала своеобразной эмблемой 20 века. Несколько позже композитор всю музыку из этого кино сделал самостоятельным произведением и определил его жанр как сюита и пьеса «Время, вперёд!» стала одной из частей этой сюиты.

- Что такое сюита?
- Что может объединять части этой сюиты? (содержание к/ф).

5. Г.Свиридов. «Романс» из музыкальных иллюстраций к повести А.Пушкина «Метель».
Сейчас мы послушаем знаменитый «Романс» Г.Свиридова, который он тоже написал для кино. Этот кинофильм был снят в 1964 году по повести А.С.Пушкина «Метель». Но прежде, чем слушать музыку, я прочитаю вам небольшой фрагмент из этой повести. Я прошу вас вслушаться в текст, а затем в музыку, сравнить их.        Можно ли эти фрагменты совместить в одной сцене?     
  «…Бурмин нашёл Марью Гавриловну у пруда, под ивою, с книгою в руках и в белом платье, настоящей героинею романа. После первых вопросов Марья Гавриловна нарочно перестала поддерживать разговор, усиливая таким образом взаимное замешательство, от которого можно было избавиться только внезапным и решительным объяснением. Так и случилось: Бурмин, чувствуя затруднительность своего положения, объявил, что давно искал случая открыть ей своё сердце и потребовать минуты внимания. Марья Гавриловна закрыла книгу и потупила глаза в знак согласия. «Я вас люблю, - сказал Бурмин, - я вас люблю страстно…».
  Слушание «Романса».

  Беседа о музыке.

 - Какие чувства вызвала у вас эта музыка?

 - Созвучны ли прочитанный  фрагмент из повести и музыка «Романса»?

 - Характер музыки?

 - Почему это произведение композитор назвал романсом?

 - Кто-нибудь знает, что такое романс?

   Романсом называют сольную песню с инструментальным сопровождением. Слово это испанское, и первоначально оно обозначало песню, исполняемую по-романски, т.е. по-испански. В старину романсы пели под аккомпанемент гитары, лютни, клавесина, позднее - в сопровождении фортепиано.
   В романсе особенно тонко и глубоко раскрываются чувства человека, его душевный мир, отношение к жизни, к природе. Расцвет романса в России пришёлся на 19 в.
   Иногда романсами называют и певучие музыкальные пьесы.

   Внести определение романса в словарь.
- Что роднит «Романс» Г,Свиридова с песней? ( певучий характер, куплетное построение).

- Какие инструменты «пели» мелодию, солировали? (скрипка и труба).

- Как здесь звучит скрипка?

- Сколько раз звучит куплет?

- Какой из них был самым ярким, кульминационным?

  Эта музыка удивительно поэтичная, скромная и поражает глубокой красотой, выразительностью и интонациями русской песенности.
Сейчас мы посмотрим фрагмент и к/ф «Метель» в котором звучит этот «Романс».

- Что происходит в этой сцене?

- Соответствует ли музыка этой сцене?

Подобно музыке к фильму «Время, вперёд!», Г.Свиридов музыку из фильма «Метель» так же сделал самостоятельным музыкальным циклом, звучащим отдельно от фильма.

6. Рефлексия.

- Если бы вам предложили сочинить музыку, характеризующую наше время, какую бы музыку вы написали: в духе «Романса» или в характере пьесы «Время, Вперёд!»?

 - В чём сила музыки Г.Свиридова?

  Сила музыки Г.Свиридова в её стремлении выразить дух эпохи, правдиво  передать то, чем живут сегодня люди, стремление сделать жизнь как можно лучше и красивее. Сам композитор писал: « Нам нужна музыка… под стать времени…».
  Сделать запись в тетради.

7. Я.Дубравин. «Всюду музыка живёт».

 Показ первой фразы. Узнают.

 Повторение 4-го куплета. Работа над звуковедением и фразировкой.

 Исполнение песни.

8. Домашнее задание.

 а.) история музыкального инструмента (по выбору);

 б.) прочитать повесть А.Пушкина «Метель».

